

《施政報告》倡優質農業發展



■特首李家超提倡優質農業發展，水耕種植為焦點之一。(資料圖片)

成報

1939年創刊
SING PAO
daily news
公正 客觀 求真

2023年10月
今日出紙5張
售港幣10元正

19日
星期四

夏曆癸卯年九月初五日

www.singpao.com.hk

Email: localnews@singpao.com.hk

總機: 2626 9999

報料熱線: 2512 4542

政府指定刊登法律廣告之有效刊物

六合彩/節目表刊C08

政府街市天台公園推現耕現賣 闢水耕種植設攤檔

施政報告 行政長官李家超於下周三(10月25日)發表新一份《施政報告》，據可靠消息向《成報》表示，將會推動發展優質農業，特別提出「現耕現賣」的概念，在政府的公共街市天台及公園開闢水耕種植，讓產品可在種植收成後，可以在同場設的攤當售賣給當區的居民等，既可省回物流費用，居民又可「吃得新鮮」。據悉，現時暫以馬鞍山西沙路花園擬推都市農場，以及天水圍公眾街市作為試點。

本報記者報道

據了解，《施政報告》仍會提出多項措施促進漁業可持續發展，在農業方面，除了在農業園二期示範新的耕作方法、培育農業科技和管理現代化農場知識，並設立有機耕作區、公共教育設施和市集；亦會在新發展區建設多層式樓房作高科技水耕農場，並在新發展區規劃的階段引入都市農業元素。



■本地水耕種植公司 Aqua Green 創辦人之一林雅明(Tracey)認為，香港可推動農業技術研發。

耕作的水耕生產技術。

天水圍公眾街市可半空中種菜

其中，會在目前興建中的天水圍公眾街市推廣「現耕現賣」的概念。該街市頂層的半有蓋式花園、休憩處及一個水耕種植街市攤檔。在街市天台設置現代化水耕農場及攤檔。該水耕種植攤檔面積約250平方米，以提供足夠空間讓檔主在街市種植水耕產品並作為零售點。

馬鞍山西沙路花園設都市農場

新公眾街市位於交通樞紐，與港鐵天水圍站及輕鐵站相連，天水圍及附近地區的市民將可利用不同公共交通工具到街市購買。街市的主體結構建於覆蓋車道的架空平台上。街市樓高3層，各層均採用新式設計，包括攤檔採用矮牆設計，以及提供寬闊的通道以提升街市的暢通易達及舒適度。

另一個試點項目是在馬鞍山劃出土地進行現代化都市農業試驗項目，選址在馬鞍山西沙路花園。消息透露，上址將是本港首個設有都市農場的公園，其中花園部分用地會用作設置現代化都市作物農場，直接提供從農場到餐桌的低碳足跡新鮮農產品，以投標形式營運，暫為期五年。

本地水耕種植公司「Aqua Green」(雅翠堡)創辦人之一的林雅明(Tracey)曾任職會計師從事財經投資，她於2012年毅然放下本業，投身全新領域的農業產業，引進澳洲的水耕技術，種植出高品質、更少污染的水耕蔬菜。林雅明接受《成報》訪問時表示，很開心李家超推動優質農業發展，並支持計劃發展水耕種植，她認為未必是提供金錢，而是政策支援，例如以政府名義率團到外地開拓商機。

林雅明盼政策支援 助開拓商機

林雅明說，自己創立的公司是以香港專業管理和品質管理，再結合內地天然資源，花10年時間把「中國製造」的沙律菜打入香港市場，打破很多人對中國農產品沒信心的偏見。

對於香港農業定位，她坦言香港土地資源不足，加上天氣太炎熱，能夠種植的農產品種類不多，香港不能靠種菜賣菜這門產業，反而可以推動農業技術研發，成為研發中心，並且和世界各地的農產品對接，通過我們專業管理，利用香港作為基地，和內地例如大灣區對接，這樣香港農

業便會很有前景。林雅明舉例，政府可以協助建立知識交流平台，與國際農業技術公司與中國之間的知識交流和合作之樞紐。該平台可以促進社交活動、研討會和會議，專家可以在其中分享見解、展示創新並建立貿易合作關係。



■天水圍新公眾街市天福路北面入口構想圖。



■政府擬在馬鞍山西沙路花園設立首個都市農場。

農科系畢業生盼開創耕種事業

【本報記者報道】農耕在本港式微已久，近年在不少有心人推動下，已經愈來愈多人加入耕種行列，更不乏青年新力軍。其中浸會大學於2019年開辦生物資源與農業科學理學士課程，首批畢業生已開展與農業相關的職業生涯，黃潤添(Tim)便是其中之一。Tim接受《成報》訪問時，知悉李家超有意發展優質農業時大力支持，並期望自己可以創業，開拓個人的農產品品牌。

Tim在學時曾在本地水耕種植公司「Aqua Green」(雅翠堡)實習，畢業後加入該公司，成為「管理層實習生」，將專注市場推廣工作。

用大廈天台開拓悠閒式耕種添樂趣

在工作過程中，Tim更加了解到將科技加入耕種的優點，認為農業在本港仍大有可為，只是受土地限制，但可透過科技與農業結合解決，透過大數據分析，可得知不同農作物需要的二氧化碳數據，從以省卻電力等開支。

科技結合農業增加發展耕種可塑性

至於土地問題，Tim認同可以利用大廈天台開拓悠閒式耕種，又或者仿效外國，結合農業、文化與旅遊，在新界發展類似民宿式的農田，透過親子或旅遊項目開拓，以增加市民對

耕作的認識。

Tim說，近日有商科出身及其他界別的朋友，都分別游說自己合作開創涉及農耕的事業。他說，如果政府有意推動農耕，真的非常吸引，會加速其創業決心，但就不贊成只設基金，反而希望是一個長遠策略，提供地方讓創業者可發展穩定的事業。

Tim說，本港可種品種受本港氣溫與環境限制，很多外國品種不能引進，但仍有不少適合在港種植，透過大數據等幫助，相信可種出優質品種。他希望政府可在古洞的農業園以外，再開拓其他類似的項目，讓新一代有意加入發展科技農業的年輕人可早日實現理想。



■黃潤添上月參加亞洲國際果蔬展覽會，跟各地與會者交流最新農業技術。(受訪者提供)

重新定位 引入科技耕種 葛珮帆料吸引年輕人入行

【本報記者報道】有機耕種、水耕、魚菜共生、精品耕種等，都是近年興起的耕種模式，民建聯立法會議員葛珮帆認為，香港不少人都對耕種有興趣，要推動本港特色耕種，政府必須先為農業發展定位，有長足發展下，相信會吸引年輕一輩投身科技農業，從而打造本港獨有的品牌，甚至衝出香港。

葛珮帆表示，早在2011年，她與沙田婦女會會在馬鞍山租用一幅閒置官地，開闢成環保農

莊，農莊內劃出300塊小田，供居民租用耕種，她指當時農莊受歡迎，長期有逾百人輪候租用，耕種日常食用的蔬菜，即使現時農莊遷至另一地點，使用率亦長期爆滿，反映不少市民對耕種有甚濃興趣。

馬鞍山農莊長滿爆滿

面對香港市民對生活愈來愈有要求，對有機蔬菜的需求亦日大，加上近年不少年輕人藉科技從事種植，葛珮帆認為，政府可把握時機為農業重新定位，當中包括為至今仍未有認證制度的有機蔬菜立法，讓有機蔬菜獲得國際認證，當本港推出家品牌的蔬菜，除了本地食用外，亦可外銷，開拓海外市場。不過，葛珮帆認為，農業定位涉及土地及政策，例如鼓勵將耕種搬入高層樓宇如大廈等，又或者在北部都會區增撥土地，設立如農業園一類設施，讓年輕一代將科技應用在耕種，在有機產品與水耕以外，再發展出精品農產品甚至種植藥材，以香港品牌作賣點，相信可以開拓出一個新的產業。



■葛珮帆認為發展科技農業，可為香港開拓新產業。